Семинар сектора философии культуры «Россия как она есть»



18 апреля 2017 г., 15.00, зал 416.



Доклад главного научного сотрудника, руководителя сектора д.филос.н.

С.А. НИКОЛЬСКОГО

«Философия отечественной истории через призму «констант» общественного бытия»

В истории развития России просматриваются неизменные в своей основе «константы» империи, самодержавия собственности-власти (собственности/бессобственности). Это устойчивые, создаваемые государством обществом и пребывающие внутри традиций структуры, сохраняющиеся на протяжении длительного исторического периода. Они, с одной стороны, задают ограничения, а, с простраивают директории общественного экономического, политического и культурного развития, способствуют появлению соответствующих им социальных акторов - персон, групп и институций. Введение представлений о «константах» в известном смысле продолжает традицию XIX в., в соответствии с которой николаевский министр С.С. Уваров говорил об «хранительных началах России -Православии, Самодержавии и Народности». В наше время И.М. Клямкин с соавторами анализирует «три действующих в российской истории фактора – силы, веры и закона».

Возникновение «констант» относится к эпохе Ивана IV Грозного, когда страна под воздействием длительного и зримого примера переняла степную форму организации политической и общественно-экономической жизни. Ресурсная экономика, требовавшая по мере исчерпания все новых пространств, военная организация жизни, предполагающая централизацию и единоначальное управление, закабаление лишенного собственности населения, посредством чего возрастала собственность и удовлетворялись потребности властной административной и военной верхушки — все это составило условия для возникновения исходных «констант» российского бытия. В ходе революционного процесса 1905 — 1922 годов с его кульминационной точкой в Октябре была сделана попытка «константы» изменить. Однако это не удалось и Россия вернулась к своему традиционному пути развития.

(С отдельными положениями доклада можно познакомиться на сайте «Независимой газеты» в статьях «Русская матрица: начало» и «Русская матрица: Октябрь» в разделе «Идеи и люди» за 13 января и 17 марта 2017 г.).